

前三季度南安经济稳步前行

GDP达1287.99亿元 同比增长7.5%

深化拓展“三争”行动

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 林君燕）昨日，记者从南安市统计局了解到，今年前三季度，全市经济运行总体平稳、稳步前行。根据统一核算反馈，前三季度，全市实现地区生产总值1287.99亿元，同比增长7.5%。其中，第一产业增加值21.91亿元，同比增长3.9%；第二产业增加值725.97亿元，同比增长8.7%；第三产业增加值540.11亿元，同比增长6%。

工业生产夯实加固
规上工业增加值同比增长10.5%

前三季度，规上工业增加值同比增长10.5%。近八成行业实现增长，32个在统的工业大类行业中，25个行业增长，增长面为78.1%。

其中，五大产业支撑有力，石材陶瓷业增长13.1%，机械装备业增长10.4%，电子信息业增长10.5%，日用轻工业增长11.7%。

内外循环协同发力，规上工业企业产销率97.5%，出口交货值增长13.4%，比上年同期提高19.2个百分点。其中，机械装备业、石材行业持续引领出口，分别增长16.7%、16%，比上

同期提高43.5、15.2个百分点。

同时，亿元企业贡献突出，累计产值超亿元工业企业409家，比上年同期增加27家，其中，超5亿元企业94家，超10亿元企业29家。亿元企业实现产值占规上工业比重为84.4%；实现增长14.4%，高于全市规上工业3.2个百分点，拉动增长11.8个百分点。

消费市场扩容提质
社会消费品零售同比增长6.6%

前三季度，全市社会消费品零售总额688.65亿元，同比增长6.6%。其中，限上消费品零售额112.58亿元，增长16.4%，分别比上年同期、上半年提高7.6、1.6个百分点。

从数据可见，全市消费市场活跃，新消费模式蓬勃发展。

其中，生活类消费加快回升，石油及制品类、汽车类零售额分别增长20.3%、24.1%，粮油食品类、服装鞋帽类和日用品类零售额分别增长24.4%、18.7%和37.5%。升级类消费提档升级，化妆品类及金银珠宝类零售额分别增长69.3%、25.1%，智能家电和音像器材类零售额增长13.3%，智能手机类零

售额增长31.5%。以旧换新效果初显，家用电器和音像器材类零售额增长3.6%，在消费品以旧换新消费补贴带动下，9月当月增长44.1%；其中，能效等级为1级和2级的商品零售额增长44.7%，9月当月增长61.6%。新能源汽车销售持续活跃，新能源汽车公司实现限上零售额15.4亿元，增长4.4倍。

此外，网络消费蒸蒸日上，限上通过公共网络实现的商品销售额增长23.0%，占比为34.8%。餐饮消费高位增长，文旅赋能餐饮行业带来人气，限额以上单位餐饮业销售额5.24亿元，增长69.4%，比上年同期加快34.4个百分点。

技改投资势头良好
固定资产投资同比增长9.6%

前三季度，全市固定资产投资同比增长9.6%，逐月稳步提升。其中，项目投资增长20.7%，占全市比重88.3%，拉动固定资产投资增长16.6个百分点。

数据显示，国有投资增长较快，国有投资增长54.3%，占全市比重33.8%。基础设施投资高位运行，增长78%，拉动增长13.8个百分点；其中，公共设施管理业投资增长109.8%。

此外，工业投资扭负转正，工业投资增长3.6%，事关长远、支撑可持续发展的制造业投资增长6.5%，装备制造

业投资增长9.5%。“两新”政策持续激发投资需求，设备工器具购置投资增长11.8%，比上半年大幅度提高18.4个百分点；消费品制造业投资增长31.3%，比上半年大幅度提高6.1个百分点；工业技改投资增长34.9%，比上半年大幅度提高13.9个百分点。

第三产业提质增速
居民收入保持增长

全市服务业完成增加值540.11亿元，同比增长6%。

其中，批发和零售业强势拉动，增长12.3%。交通运输态势良好，交通运输、仓储和邮政业增加值增长5.5%。全市公路货运周转量30.96亿吨公里，增长7.2%；水路货物周转量585.03万吨公里，增长12.6%。

文旅消费持续火爆，南安累计接待国内旅游人数642.6万人次、增长18.2%，实现旅游综合收入84.68亿元、增长16.9%。

此外，全市居民收入保持增长，全体居民人均可支配收入39472元，增长6.8%。其中，城镇居民人均可支配收入49395元，增长5.2%；农村居民人均可支配收入26094元，增长7.7%，农村居民收入增速比城镇快2.5个百分点，城乡居民收入比值为1.89，比上半年降低0.07。

南安17家家庭农场
获评泉州市级优质家庭农场

本报讯（记者 庄树鸿）近日，2024年度泉州市级优质农民专业合作社、优质家庭农场等新型农业经营主体名单公布，南安17家家庭农场获评2024年度泉州市级优质家庭农场，数量居泉州第一。

入选2024年度泉州市级优质家庭农场名单的是南安市星云家庭农场、东田小育生态农场、童年的故事家庭农场、狮尾坝家庭农场、天亮家庭农场、豪燕家庭农场、春记家庭农林场、新色家庭农场、花开家庭农场、牧鸿家庭农场、聚融阁家庭农林场、澎城家庭农场、俏佳茗家庭农场、建然家庭农场、虎秀湖家庭农场、石井镇家庆家庭农场、顺金家庭农场。

此外，南安市梧山庄农林专业合作社、聚友农林专业合作社2家农民专业合作社入选2024年度泉州市级优质农民专业合作社名单。

南安推进41个“三争”项目
全面提升优化政务服务

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 苏丽丽 黄书云）“一张表格、一个窗口、一次性办结。”近日，南安一茶企负责人黄先生在办理业务时，体验到了“证照并销”改革带来的便利。

黄先生介绍，以往办理公司营业执照和食品经营许可证注销，需要提交委托书、注销申请书、许可证等多份材料，而且要先注销营业执照，再准备另外一套材料到另一个窗口注销食品经营许可证。

当天，黄先生前往南安市政务服务中心市场监管局窗口办理营业执照注销。在工作人员主动告知下，他通过“证照并销”新模式，同步完成了营业执照、食品经营许可证等证照注销手续。

“现在只需另外填写一张申请表格，在同一窗口就能一次性办结，实在太方便了。”原本要跑两趟的业务，黄先生现在一趟就办完了，程序精简了，效率也提高了。

市场监管局窗口工作人员介绍，申请人（市场主体）在申请注销营业执照时，可同步申请注销市场监管部门核发的行政许可、备案凭证等，市场监管部门通过一表申请、一窗受理、后台流转等形式，一次性为市场主体办理注销手续，实现市场监管领域市场主体退出事项一次办，许可证（备案凭证）“免申即办”服务，有效地解决了市场主体在营业执照、行政许可、备案凭证注销过程中部门“多次跑”问题，切实提高商事登记领域政务服务便民指数。

了解到，作为南安深化拓展“三争”行动确定的项目之一，“证照并销”改革自7月22日推行以来，已成功办理近500件。

南安市行政服务中心管委会工作人员介绍，今年初以来，中心管委会携手各入驻部门（科室）成功策划并推进41个项目，涉及林业、农业农村、生态环境、不动产登记、城管、公安等多个部门，实现了政务服务工作的全面提升与优化。

南安市第十八届人大常委会
第二十二次会议召开

本报讯（记者 洪丽燕）30日，南安市第十八届人大常委会第二十二次会议召开。市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇参加会议，市政府领导周全、市监察委员会及“两院”领导列席会议。

会议审议有关代表事项。经会议表决通过，接受王声敦、王劲松、李建强、陈景阳、周建居、黄建立等6位同志辞去市第十八届人大常委会委员职务，接受王声敦、王劲松、刘加发、苏智谋、李建强、陈金松、陈贵明、陈海涛、陈景阳、周建居、施能利、黄志勇、黄建立、黄秋燕、蔡佳荣、潘志卿等16位同志辞去市第十八届人大代表职务，报市十八届人大五次会议备案。

会议听取市政府关于为民办实事项目办理情况工作报告；听取《市人大常委会关于市法院部分法官履职情况的评议意见》《市人大常委会关于市检察院部分检察官履职情况的评议意见》研究处理情况的报告，书面听取《市人大常委会关于加强检察公益诉讼工作的决定》执行情况的报告；听取市政府关于《市人大常委会关于〈中华人民共和国道路交通安全法〉执法检查报告的审议意见》研究处理情况的报告、市政府落实2023年本级财政收支决算与2023年本级预算执行情况和其他财政收支审计报告的审议意见及被审计单位整改工作情况的报告，并分别进行满意度测评，测评结果均为满意。

会议还组织听取了吕子孟、吴江南、潘秋玉等15位泉州市人大代表的述职报告。

2024年工业园区高质量发展现场交流会走进科牧

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 王乔木 黄星火）30日，2024年工业园区高质量发展现场交流会在泉州召开。当天，泉州市工业园区标准化建设现场分组调研一行100多人走进位于南安的泉州科牧智能厨卫有限公司。南安市领导王连赞、易辉泉参加活动。

调研组一行首先听取了南安市园区标准化建设成效的汇报，详细了解水暖卫浴阀门门千亿元产业链生态走廊、九牧企业发展情况，随后参观了智能马桶“绿色黑灯工厂”。

近年来，南安聚焦发展新质生产力、推进新型工业化，以工业园区标准化建设为突破口，瞄准“百亿九牧、千亿集群”，沿着产业集聚的茂盛路，谋划建设一条26公里长、总规划面积7万亩的水暖卫浴阀门千亿元产业链生态走廊。以九牧为龙头强链补链，南安布局建设万洋、数字化卫浴、奥飞、佳福斯、民生电商、云科直播、恒润高科、云科高定等总面积超2000亩的8个产业园，已建设标准化厂房267万平方米。

南安还依托低效用地盘活利用试点政策，通过法拍用地“分割转让”、园区用地“腾笼换鸟”、企业用地“自主提升”3类模式，推动低效工业用地盘活改造，已盘活沿线9块共1500亩的低效闲置用地，入园企业亩均税收由5万元提升至20万元。而“国企+专业运营商”“龙头+专业运营商”“总部+产业园”“专业运营商自主开发”“龙头+行业协会”5种园区模式的创新，高效整合配置资源，点燃了园区开发利用热情。

在抢抓国家“两新”政策机遇，南安强化政策支撑和服务保障，引导企业搬进园区“新家”的同时，升级与园区数字化设施适配的新产线、新设备和新应用，累计实施设备更新或技术改造30亿元。其中，九牧集团通过建设精密注塑车间，自动化装配、自动质检及智能物流，结合信息化管理软件的导入，对生产线进行全面升级，打造科牧零碳5G灯塔工厂、全球首个水暖厨卫“绿色黑灯工厂”。一批高能级的企业生产性服务配套也走进园区，规划建设工业设计小镇，引进北京洛可可、深圳浪尖等国内外顶尖创意设计公司，设立国家水暖洁具质检中心、福建省水暖消防产品质检中心，提升产品科技含量和附加值，推动企业从生产制造向价值链高端环节延伸。



县道325线九都段，色彩扮靓路面。

全长3公里 南安首条彩色沥青县道“闪亮登场”

本报讯（记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄祯碰 文图）近日，南安首条彩色沥青县道在九都镇亮相，为这座被誉为“天空之城”的小镇增添了一道亮丽的风景线。

记者驱车来到九都镇，一条从九都隘门通往墩兜大桥的彩色沥青县道映入眼帘。路面每隔一段距离，就会写着“welcome”等彩色字样或喷涂“滑翔”“露营”“攀岩”等九都特色休闲运动主题；两侧人行道铺设了蓝白色标志，还种植了大量的乔木、灌木。县道沿线的楼房、湿地公园，均绘上了七彩图案。

九都镇交通专管员陈振海介绍，这条彩色沥青道路为县道325线九都段。项目全长3公里，于9月开始建设，并于近日完工投用。

道路沿线设有公路休闲驿站、“四好农村路”党建公园、汽车充电桩、加油站、152路公交车线等服务设施，充分满足了群众的出行需求。

陈振海说，县道325线九都段内环山美水库，外绕九都群山。游客可通过这条道路欣赏生态美景，畅游库区文化。通过这条县道，九都镇打造了一个库区生态乡村振兴示范点，充分展现出九都山、水、人的秀美风光，塑造出九都镇库区旅游新名片。

今年初以来，九都镇还陆续投入500多万元，打通九都镇和安村通往码头镇码四村的道路；投入700多万元，对乡道084线美星村至后塘进行“白改黑”；投入600多万元，对县道325线九都镇秋阳

村至五台山林场进行“白改黑”等。

下一步，九都还将投入1.2亿元，打造一条通往梅山镇激流回旋基地的道路。该项目起点位于九都镇墩兜村下林埔，终点位于梅山镇激流回旋训练基地，总长6.2公里。”陈振海说，项目建成后，将极大便利九都与梅山、码头等地的联系，促进三地沿线文旅资源串点成线，促进全域旅游发展，推动文体旅融合发展，助力乡村振兴。

据悉，县道325线九都段获推荐参评省级最美乡村“福”路。2023年，九都镇还代表南安市参评省级“四好农村路”示范县现场迎检，以高质量交通建设助力九都镇全域旅游发展。